

பிரஸார்பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

17 10 2017

06 45 செவ்வாய்கிழமை

காலை

வணக்கம், ஆல் இண்டியா ரேடியோ - சென்னை
மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாடு எதிர்நோக்கியுள்ள பல்வேறு பிரச்சனைகளை சமாளிக்க அறிவியல் தொழில்நுட்ப முதலீடுகள் அதிகரிக்க வேண்டுமென குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. வெங்கைய நாயுடு கூறியுள்ளார்.
<><><>
2. புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மின் உற்பத்தியில் தமிழகம் முன்னிலை வகிப்பதாக முதலமைச்சர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி தெரிவித்துள்ளார்.
<><><>
3. நீர்மூழ்கி கப்பலுக்கு எதிரான ஐ என் எஸ் கில்டன் கப்பலை பாதுகாப்பு அமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீத்தாராமன் நாட்டுக்கு அர்ப்பணித்து வைத்தார்.
<><><>
4. உணவுப்பொருட்களில் கலப்படம் செய்வோர் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு மாநில உணவு பாதுகாப்பு ஆணையர்களுக்கு மத்திய அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது.
<><><>
5. மேட்டூர் அணை நீர்மட்டம் 3 ஆண்டுகளுக்கு பிறகு 98 அடியைத் தொட்டுள்ளது.
<><><>
6. எகிப்து டேபிள் டென்னிஸ் சேம்பியன் போட்டிகளில் இந்திய வீராங்கனை செரினா செல்வகுமார் 3 தங்கப் பதக்கங்களை வென்றுள்ளார்.
<><><>

-- இனி விரிவான செய்திகள்

நாடு எதிர்நோக்கியுள்ள பல்வேறு பிரச்சனைகளை சமாளிக்க அறிவியல் தொழில்நுட்பத்தில் செய்யப்படும் முதலீடுகள் அதிகரிக்கப்பட வேண்டும் என்று குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. வெங்கைய நாயுடு கூறியிருக்கிறார்.

சென்னையில் நேற்று இந்திய சர்வதேச அறிவியல் திருவிழாவின் நிறைவு நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், இந்தியா பல்லாண்டு காலமாக அறிவியல் தொழில்நுட்பத்தில் முன்னிலையில் இருந்ததாகவும், இழந்த அப்பெருமையை இக்கால இளைஞர்கள் மீட்டெடுக்க வேண்டுமென்றும் குறிப்பிட்டார்.

நிகழ்ச்சியில் பேசிய மத்திய அறிவியல் தொழில்நுட்பத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஹர்ஷ்வர்தன், பாதுகாப்பான, சுற்றுச் சூழலுக்கு தீங்கு விளைவிக்காத பட்டாசுகள், அடுத்தாண்டு தீபாவளிக்குள் உருவாக்குவதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

<><><>

ஆளுநர்கள் அரசியல் மையங்கள் அல்ல என்றும், வழிகாட்டியைபோல் செயல்படும் அரசியல் சாசன பதவியே அது என்றும் குடியரசு துணைத் தலைவர் திரு வெங்கையா நாயுடு கூறியிருக்கிறார்.

சென்னையில் ஆளுநர் மாளிகையில் சூரிய ஒளி மின் உற்பத்தி மையத்தை தொடங்கி வைத்து பேசிய அவர், தமிழகத்தில் அரசியல் நிலைத்தன்மை வேண்டும் என்பதே தமது விருப்பம் என்றார்.

மக்கள் நலனுக்காக தமிழக அரசு மத்திய அரசுடன் இணைந்து செயல்படுவது மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது என்று அவர் கூறினார்.

மாநில முன்னாள் ஆளுநர் திரு. வித்யாசாகர் ராவ் எழுதிய தோஸ் ஈவன்ட் புல் டேஸ் என்ற ஆங்கில நூலை திரு.வெங்கையா நாயுடு வெளியிட்டார்.

நிகழ்ச்சியில் பேசிய முதலமைச்சர் திரு. எடப்பாடி பழனிசாமி தற்போது தொடங்கப்பட்டுள்ள சூரிய மின்சக்தி திட்டத்தின் மூலம் ஆளுநர் மாளிகையின் 80 சதவீத மின்சார தேவை நிறைவு செய்யப்படும் என்றார்.

புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மின்சார உற்பத்தியில் தமிழகம் முன்னிலை வகிக்கிறது என்றும் முதலமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.

<><><>

தமிழ்நாடு சீருடை பணியாளர் தேர்வாணையம் மூலம் ஆறாயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட காவலர் பணியிடங்கள் விரைவில் நிரப்பப்பட இருப்பதாக முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் நேற்று தமிழ்நாடு சீருடை பணியாளர் தேர்வு வாரியத்தால் தெரிவு செய்யப்பட்டவர்களுக்கு பணி நியமன ஆணைகளை வழங்கி பேசிய அவர், இந்த ஆண்டு நிதிநிலை அறிக்கையில் அறிவித்தபடி மிகக்குறுகிய காலத்திலேயே 15 ஆயிரத்து 621 பேர் பல்வேறு சீருடை பணிகளுக்கு தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளதாகக் கூறினார்.

தமிழக காவல்துறையில் தற்போது மூன்றில் ஒருபங்கு பெண் காவலர்கள் பணியாற்றி வருவதாகவும், மாநிலத்தில் பெண்களுக்கு எதிரான குற்றங்கள் வெகுவாக குறைந்திருப்பதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

◇◇◇◇

மக்கள் நலத் திட்டங்களுக்கு என உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு மத்திய நிதி ஆணையம் செய்துள்ள ஒதுக்கீடுகளில் அரசியல் குறுக்கீடு ஏதுமில்லை என்று மாநில உள்ளாட்சித்துறை அமைச்சர் திரு எஸ் பி வேலுமணி கூறியுள்ளார்.

இது தொடர்பாக நேற்று அவர் வெளியிட்ட அறிக்கையில், மத்திய நிதி ஆணையத்தின் மானிய தொகை மின் கட்டணம் குடிநீர் கட்டணம் ஆகியவற்றுக்கு பதிலாக ஒப்பந்தங்களுக்கு பயன்படுத்தப்படுவதாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் கூறியுள்ள குற்றச்சாட்டு ஆதாரமற்றது என்றார்.

இத்திட்டத்திற்கென வசூலிக்கப்பட்ட வழிகாட்டு நெறிமுறைகள் அடிப்படையில்தான் இந்தத் திட்டம் அமலாக்கப்படுகிறது என்று அவர் வலியுறுத்தினார்.

◇◇◇◇

தமிழக வாக்காளர் பட்டியலில் போலி வாக்காளர்கள் இடம்பெற்றிருப்பதாகவும், 100 சதவீதம் சரியான வாக்காளர் பட்டியலை உறுதி செய்ய வேண்டுமென்று திமுக தேர்தல் ஆணையத்தை வலியுறுத்தியுள்ளது.

மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு ராஜேஷ் லக்கானியிடம் திமுக சார்பில் அளிக்கப்பட்ட மனுவில், ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட பதிவுகள் நீக்கப்படவில்லை என்றும், முகவரி மாற்றம், இறப்பு போன்றவை குறித்த திருத்தங்கள் முழுமையாக மேற்கொள்ளப்படவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

◇◇◇◇

இரட்டை இலை சின்னம் பிரச்சினை குறித்த தேர்தல் ஆணையத்தின் விசாரணை இம்மாதம் 23-ஆம் தேதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

நேற்று நடைபெற்ற விசாரணையின்போது திரு டி டி வி தினகரன் சார்பில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட ஆவணங்கள் தொடர்பாக அவரது தரப்பு வழக்கறிஞர் வாதங்களை முன்வைத்தார்.

23-ஆம் தேதி அன்று நடைபெறும் விசாரணையின்போது திரு எடப்பாடி பழனிசாமி, திரு ஓ பன்னீர்செல்வம் தரப்பு வாதங்கள் இடம்பெறும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

◇◇◇◇

தமிழ்நாடு போக்குவரத்து கழகங்கள் இயக்கும் தீபாவளி சிறப்பு பேருந்துகள் மூலம் கடந்த ஐந்து நாட்களில் சுமார் ஒன்றரை லட்சம் பேர் தங்கள் சொந்த ஊர்களுக்கு பயணம் செய்துள்ளனர்.

அவர்கள் நாளை முதல் வரும் 22-ம் தேதி வரை திரும்ப வருவதற்காக முன்பதிவு செய்துள்ளனர்.

இதன் மூலம் ஏழு கோடியே 53 லட்சம் ரூபாய் வருவாய் ஈட்டப்பட்டுள்ளதாக, போக்குவரத்துக் கழகம் தெரிவித்துள்ளது.

◇◇◇◇

நமது நாட்டிலேயே வடிவமைக்கப்பட்ட நீர்மூழ்கி கப்பலுக்கு எதிரான கார்வெட் ரக இந்திய கப்பற்படை கப்பல் ஐ என் எஸ் கில்டனை பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் நேற்று விசாகப்பட்டினம் கடற்படை தளத்தில் நாட்டுக்கு அர்ப்பணித்து வைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய அமைச்சர், எதிரிகளின் ரேடார் கண்காணிப்பில் சிக்காமல், தீவிர பாதுகாப்புப் பணியில் ஈடுபடும் திறன் கொண்ட ஐ என் எஸ் கில்டன், இந்திய கடல் எல்லை பாதுகாப்புக்கு வலு சேர்த்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

“இந்தியாவில் உற்பத்தி செய்வோம்” திட்டத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட இந்த கப்பல் அத்திட்டத்திற்கான முக்கிய உதாரணமாக திகழ்கிறது என்று அமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.

◇◇◇◇

உணவுப் பொருட்களில் கலப்படம் செய்வோர் மீது கடுமையான நடவடிக்கை எடுக்குமாறு அனைத்து மாநிலங்களிலும் உள்ள உணவு பாதுகாப்பு ஆணையர்களுக்கு மத்திய அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது.

புதுதில்லியில் நேற்று உலக உணவுநாள் நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டபின் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய மத்திய சுகாதாரத்துறை இணை அமைச்சர் திரு அஸ்வினி குமார் சௌபே இதைத் தெரிவித்தார்.

விழாக்காலங்களில் உணவு கலப்படம் செய்யப்படுகிறது என்பது குறித்து விழிப்புடன் இருக்க வேண்டுமென்று அதிகாரிகளை அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

அதேசமயம் எக்காரணம் கொண்டும் சாதாரண இனிப்பு விற்பனையாளர்களை நெருக்கடிக்கு உள்ளாக்கக்கூடாது என்றும் அமைச்சர் அதிகாரிகளை எச்சரித்தார்.
இந்நிகழ்ச்சியில் உணவுப் பொருள் வீணாவதை தடுப்பது குறித்த செல்போன் செயலியையும் அமைச்சர் தொடங்கி வைத்தார்.



மேட்டூர் அணையில் நீர்மட்டம் மூன்று ஆண்டுகளுக்குப் பின் 98 அடியை எட்டியுள்ளது.
காவிரி நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் மழை பெய்து வருவதையடுத்து மேட்டூர் அணைக்கு வரும் தண்ணீரின் அளவு 23 ஆயிரம் கன அடியாக அதிகரித்துள்ளது.
ஓகைக்கலில் பிரதான அருவி மற்றும் ஐந்தருவிகளில் வெள்ளப்பெருக்கு ஏற்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.
பாதுகாப்பு கருதி சுற்றுலாப் பயணிகள் அருவிகளில் குளிக்க விதிக்கப்பட்டுள்ள தடை நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது. பரிசலும் இயக்கப்படவில்லை என்றும் அவர் கூறுகிறார்.



விழுப்புரம் மாவட்டம் கோமுகி அணையிலிருந்து வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை முதல் தண்ணீர் திறந்துவிட முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி உத்தரவிட்டுள்ளார்.
இதனால் விழுப்புரம் மாவட்டத்தில் உள்ள பத்தாயிரத்து 860 ஏக்கர் நிலம் பாசன வசதிபெறும்.



பிரதமரின் டிஜிட்டல் இந்தியா திட்டம் காரணமாக கல்வித்துறையில் ஸ்மார்ட் வகுப்பறைகள், பரவலாக உருவாகி உலகத்தரத்திற்கு மாறியுள்ளதாக வெளியுறவுத்துறை முன்னாள் செயலர் திருமதி. நிருபமா ராவ் கூறியுள்ளார்.

உதகமண்டலத்தில் நேற்று குட்ஷெப்பர்டு பள்ளியின் 41வது ஆண்டு விழாவில் பங்கேற்று அவர் பேசினார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், பிரதமரின் தூய்மை இந்தியா திட்டம் நீலகிரி மாவட்டத்தை மிகத் தூய்மையான மாவட்டமாக திகழச்செய்துள்ளது என்று கூறினார்.



மத்திய வங்கக்கடல் பகுதியில் உருவாகியுள்ள காற்றழுத்த தாழ்வுப் பகுதி காரணமாக தமிழகத்தில் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு பாலச்சந்திரன் கூறியுள்ளார்.

சென்னையைப் பொறுத்தவரை வானம் மேகமூட்டத்துடன் காணப்படும், அவ்வப்போது மழை பெய்யும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

சென்னை உட்பட தமிழகத்தில் அனேக இடங்களில் நல்ல மழை பெய்திருப்பதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

இருவரிச் செய்திகள்

நேபாளத்தில் இந்து கோயில் ஒன்றை புதுப்பிக்க அமெரிக்கா ஒரு லட்சம் டாலர் வழங்கியுள்ளது.



ஈரானுக்கும் உலக நாடுகளுக்கும் இடையிலான அணுசக்தி ஒப்பந்தத்திற்கு ஐரோப்பிய யூனியன் தனது ஆதரவை உறுதிப்படுத்தியுள்ளது.



பாகிஸ்தான் சிறுமி ஒருவருக்கு மருத்துவ விசா வழங்குமாறு இஸ்லாமாபாத்தில் உள்ள இந்திய தூதரகத்தை வெளியுறவு அமைச்சர் திருமதி. சஷ்மா ஸ்வராஜ் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.



ஐதராபாத்தில் வரும் ஜனவரி மாதம் நடைபெறவுள்ள 105வது இந்திய அறிவியல் காங்கிரசில் நோபல் பரிசுவென்ற சுமார் 30 அறிஞர்கள் பங்கேற்க உள்ளதாக தெலுங்கானா அரசு தெரிவித்துள்ளது.



ஆருஷி கொலை வழக்கில் அவரது பெற்றோர் தல்வார் தம்பதியினரை அலகாபாத் உயர்நீதிமன்றம் விடுதலை செய்ததை அடுத்து அவர்கள் சிறையிலிருந்து நேற்று விடுவிக்கப்பட்டனர்.



வேலூர் மாவட்டம் பாலாறில் தண்ணீர் பெருக்கெடுத்துள்ளதால் ஏரிப்பகுதிகளில் வாழும் மக்கள் பாதுகாப்பான இடங்களுக்கு செல்லுமாறு மாவட்ட நிர்வாகம் கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.



விளையாட்டு செய்திகள்

17 வயதிற்குட்பட்டோருக்கான உலகக்கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் அமெரிக்காவும் ஜெர்மனியும் காலிறுதி போட்டிக்கு தகுதி பெற்றுள்ளன.

காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுகளில் ஜெர்மனி 4-0 என்ற கோல் கணக்கில் கொலம்பியாவையும், அமெரிக்கா 5-0 என்ற கோல் கணக்கில் பராகுவே-யையும் வென்றன.

<><><

எகிப்து ஜுனியர் மற்றும் கேட் ஒப்பன் டேபிள் டென்னிஸ் சேம்பியன் போட்டிகளில் இந்தியாவின் செரினா செல்வகுமார் 3 தங்கப் பதக்கங்களை வென்றுள்ளார்.

சென்னையைச் சேர்ந்த இந்த 17 வயது வீராங்கனை ஒற்றையர், இரட்டையர் மற்றும் குழு போட்டிகளில் தங்கம் வென்றுள்ளார்.

<><><

டென்மார்க் ஒப்பன் சூப்பர் சீரிஸ் பேட்மிண்டன் போட்டி அந்நாட்டின் ஓடன்ஸ் நகரில் இன்று தொடங்குகிறது.

இந்தப் போட்டியில் இந்தியாவின் சார்பில் பி வி சிந்து, சாய்ணா நேவால், ஸ்ரீகாந்த் உள்ளிட்டோர் களம் இறங்கவுள்ளனர்.

<><><